

《住房租赁条例》公布 9月15日起施行

新华社电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《住房租赁条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。

《条例》旨在规范住房租赁活动,维护住房租赁活动当事人合法权益,稳定住房租赁关系,促进住房租赁市场高质量发展,推动加快建立租购并举的住房制度。《条例》共7章50条,主要规定了以下内容。

一是明确总体要求。强调住房租赁市场发展应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署,坚持市场主导与政府引导相结合,鼓励多渠道增加租赁住房供给,培育市场化、专业化住房租赁企业。

二是规范出租承租活动。规定用于出租的住房应当符合建筑、消防等方面的法律、法规、规章和强制性标准,不得危及人身安全和健康,非居住空间不得单独出租用于居住;出租人和承租人应当实名签订住房租赁合同,以及出租人和承租人应当遵守的行为规范等。

三是规范住房租赁企业行为。规定住房租赁企业应当发布真实、准确、完整的房源信息,建立住房租赁档案,健全内部管理制度;从事转租经营的,按规定设立住房租赁资金监管账户。

四是规范经纪机构行为。规定住房租赁经纪机构发布房源信息前应当核对并记录委托人的身份信息、住房权属信息,实地查看房源并编制住房状况说明书;对收费服务项目明码标价。

五是强化监督管理。明确设区的市级以上地方人民政府应当建立住房租金监测机制,定期公布租金水平信息;县级以上地方人民政府房产管理部门应当会同有关部门和行业组织根据信用状况对住房租赁企业及其从业人员等实施分级分类监管;行业组织应当加强行业自律管理。

六是严格责任追究。对出租人、承租人、住房租赁企业、住房租赁经纪机构以及政府有关部门工作人员的违法行为,分别规定了严格的法律责任。



(CFP)

相关新闻

事关住房租赁 两部门答记者问

出租人无正当理由不得扣减押金

《住房租赁条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。日前,司法部、住房和城乡建设部负责人就《条例》有关问题答记者问。

《条例》如何规范出租和承租行为,保护出租人和承租人的合法权益?

答:规范出租和承租行为,保护出租人和承租人的合法权益,是规范住房租赁市场秩序的重要方面,也是《条例》的重要内容。针对实践中存在的突出问题,《条例》从以下几个方面作了明确规定:

一是对用于出租的住房提出明确要求。规定用于出租的住房应当符合建筑、消防等相关规定和强制性标准,不得危及人身安全和健康;厨房、卫生

间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住;租赁住房单间租住人数上限和人均最低租住面积应当符合设区的市级以上地方人民政府规定的标准。

二是加强合同管理。规定出租人和承租人应当使用实名签订住房租赁合同,住房租赁合同应当向所在地房产管理部门备案。

三是明确出租人与承租人的行

为规范,特别是针对承租人合法权益保护不到位问题,规定住房租赁合同应当明确约定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项,出租人无正当理由不得扣减押金;出租人解除住房租赁合同应当通知承租人并为承租人腾退租赁住房留出合理时间,不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除合同或者腾退住房。

在引导和规范住房租赁企业发展方面,《条例》作了哪些规定?

答:住房租赁企业是指以自有住房或者依法取得经营管理权的他人住房开展住房租赁经营业务的企业,是市场化的机构主体,其规范发展对于住房租赁市场高质量发展具有重要意义。《条例》一方面明确规定国家完善政策措施,培育市场化、专业化的住房租赁企业,同时加强对住房租赁企业的规范:

规定住房租赁企业应当具备与其经营规模相适应的自有资金、从业人员和管理能力,向所在地房产管理部门报送开业信息;

发布的房源信息应当真实、准确、完整,不得发布虚假或者误导性房源信息或者隐瞒、拒绝提供拟出租住房重要信息;

建立住房租赁档案,健全内部管

理制度,不得非法收集、使用、加工、传输或者非法买卖、提供或者公开他人个人信息;

向房产管理部门报送其经营的租赁住房信息;

从事转租经营的按规定设立住房租赁资金监管账户并通过该账户办理住房租赁资金收付业务。

实践中很多人通过经纪机构租赁住房,《条例》对此作了哪些规定?

答:住房租赁经纪机构是住房租赁市场的重要参与者,其行为直接关系到市场秩序和当事人合法权益。《条例》将规范住房租赁经纪机构行为作为重要内容,抓住几个关键环节作了明确规定。

一是自身条件要求。明确住房租

赁经纪机构应当具备与其经营规模相适应的自有资金、从业人员和管理能力,并将从业人员名单向所在地房产管理部门备案。

二是信息发布要求。规定住房租赁经纪机构发布房源信息前应当核对并记录委托人的身份信息、住

房权属信息,实地查看房源并编制住房状况说明书;对收费服务项目明码标价;明确住房租赁经纪机构适用本条例关于住房租赁企业报送开业信息、公示本企业相关信息、发布房源信息、健全内部管理制度等方面的规定。

《条例》如何加强对住房租赁市场的监督管理?

答:《条例》主要从以下几个方面进一步强化对住房租赁市场的监督管理。

一是规定国务院住房城乡建设主管部门会同市场监督管理部门制定并公布住房租赁合同、住房租赁经纪服

务合同示范文本;

二是规定设区的市级以上地方人民政府应当建立住房租金监测机制,定期公布租金水平信息;

三是规定房产管理部门应当通过

住房租赁管理服务平台开展管理与服务,与有关部门建立信息共享机制;

四是规定住房租赁相关行业组织应当加强行业自律管理。

(央视 李可婧)

锲而不舍落实中央八项规定精神

云南昭通、湖南邵阳深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进学查改,将学习教育成果转化为推动高质量发展、服务群众的实际行动。

学习教育开展以来,云南昭通通过走访调研、调查问卷等多种方式,广泛征集群众意见,积极解决群众反映集中的老旧小区物业管理不到位、停车难、车乱等问题,着力改善人居环境。北苑

佳园是一个老小区,居民反映,这里存在部分基础设施老化、缺少公共活动空间等问题。今年4月,当地成立专班启动改造。

聚焦民情民意、积极回应群众关切。昭通坚持市级统筹、部门联动,进行全面排查、扎实整改,已推动解决186个老旧小区的突出问题。

湖南邵阳针对营商环境建设中,市

场主体反映的部分政策获取不及时、一些领域服务时效较慢等问题,派出3700多名相关部门人员深入企业园区调研,同时设立网上服务专区。通过“线下+线上”的模式,面向全市约13.5万家企业和55万家经营主体汇集具体诉求,对受理问题分类、分级、按责处理。这家位于经开区生产液压设备的企业一直希望能建成自己的数智液压

工业互联网平台,了解到这个诉求,当地发改委、工信局等部门工作人员上门调研,并积极协调多方资源,帮助企业建成平台。

学习教育开展以来,邵阳聚焦解决企业“急难愁盼”问题,每月举行“企业家接待日”活动,并建立“点对点、一对一”帮扶机制,目前已解决企业困难诉求超1700个。

(央视网)

查摆问题务求实效 推动学习教育走深走实